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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda, senyores i senyors diputats. Començarem la
sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions. 

LA SRA. BENLLOCH I BOTTINI:

Bona tarda, Helena Benlloch substitueix Irantzu Fernández.
Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. L'únic punt de l'ordre del dia d'avui consisteix en
el debat de les proposicions no de llei RGE núm. 7554 i
8542/22.

2) Proposició no de llei RGE núm. 8542/22, presentada
pels Grups Parlamentaris Socialista, Unidas Podemos i
MÉS per Mallorca, relativa a creació d’una unitat de
plasma per part de la Fundació Banc de Sang i Teixits de
les Illes Balears.

Abans de començar el debat de l'ordre del dia, aquesta
presidència informa que la Proposició no de llei RGE núm.
8542/22, presentada pels Grups Parlamentaris Socialista,
Unidas Podemos i MÉS per Mallorca, relativa a la creació
d'una unitat de plasma per part de la Fundació Banc de Sang i
Teixits de les Illes Balears, ha estat retirada mitjançant l'escrit
RGE núm. 11939/22.

1) Proposició no de llei RGE núm. 7554/22, presentada
pels Grups Parlamentaris Socialista, Unidas Podemos i
MÉS per Mallorca, relativa a suport a l’Institut de Recerca
Sanitària de les Illes Balears, IdISBa.

Passam al debat de la Proposició no de llei RGE núm.
7554/22, presentada pels Grups Parlamentaris Socialista,
Unidas Podemos i MÉS per Mallorca, relativa al suport a
l'Institut de Recerca Sanitària de les Illes Balears, IdISBa.

Per a la seva defensa té la paraula, per part del Grup
Parlamentari Socialista, el Sr. Bona, per un temps màxim de
cinc minuts. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, la Fundació Institut
d'Investigació Sanitària de les Illes Balears, l’IdISBa, es va
crear el 23 de desembre del 2013, mitjançant la signatura d'un
conveni de col·laboració entre la FISIB, la Conselleria de Salut
i entitats dependents del Servei de Salut de les Illes Balears,
com són l'Hospital Universitari de Son Espases i la Gerència
d'Atenció Primària de Mallorca i també la Universitat de les
Illes Balears, amb la denominació inicial d’IdISPa, que era
Institut d'Investigació Sanitària de Palma, que va evolucionar
cap a IdISBa, el 17 de febrer del 2017, en integrar també de
l'Hospital Universitari de Son Llàtzer i la Fundació Banc de
Sang i Teixits de les Illes Balears.

Així, l’IdISBa es va constituir com a una institució
multidisciplinària destinada a fomentar, desenvolupar i integrar

la recerca d'excel·lència en ciències de la salut i biomedicina en
el marc de la nostra comunitat autònoma, amb especial atenció
a aquella que és de caràcter cooperatiu, transversal i
multidisciplinari, així com amb un objectiu sobretot
marcadament transnacional, un terme que va més enllà de la
recerca aplicada, i el que fa és posar en el centre l’aplicació
clínica de la recerca, amb la finalitat d'aconseguir que el
descobriment de les ciències bàsiques suposin un benefici
directe per als pacients.

L’institut es va crear amb la finalitat de convertir-se en un
institut de recerca sanitària acreditat per l'Institut de Salut
Carlos III, un segell de qualitat que es va assolir el 24 de gener
del 2019, és un fet que va permetre comptar amb major
finançament i més personal, i que el que és important destacar
és que cap centre d'Espanya no havia aconseguit obtenir aquest
segell en els cinc anys anteriors que ho aconseguís l’IdISBa,
mentre que l’IdISBa ho va aconseguir amb només cinc anys de
vida.

I, tot plegat, gràcies a la capacitat, impacte i qualitat de la
recerca de l’institut, així com l'important paper de la creació de
la Facultat de Medicina, condició indispensable per a l'obtenció
de l'acreditació, que caldrà renovar passats cinc anys.

Del 2015 al 2023 la inversió pressupostària de la nostra
comunitat autònoma destinada l’IdISBa ha augmentat en un
115%; ha passat de 788.000 euros del 2015, al 1.700.000 euros
del 2023, si arribam a aprovar els pressuposts.

El finançament per part de la nostra comunitat autònoma ha
oscil·lat al voltant del 16% del pressupost total de l'Institut i la
realitat és que l’Institut es finança també per altres vies, inclou
això el mecenatge, els fons no competitius, els estudis clínics
i els fons competitius. I és molt significatiu l'increment que ha
aconseguit l’Institut, precisament, en aquests darrers tipus de
fons: els que s'aconsegueixen per part dels seus investigadors
en concurrència competitiva, ja que a l'any 2015 representaven
el 27,7% del pressupost i a l'any 2020 van arribar a representar
el 50% del pressupost, amb 1.275.000 euros, a l'any 2021 va
baixar al 43%, una vegada havia quedat enrere l'augment de
convocatòries per fer recerca, en relació amb la COVID-19.

Una quantitat que, pràcticament és la mateixa, aquests 4,5
milions d'euros, que el pressupost total que tenia l'Institut en el
2015, per tant, la captació de fons competitius és important
perquè es tracta de finançament que en gran mesura no arribaria
a les nostres illes si prèviament no hagués existit aquesta
inversió i aposta per la recerca per part de la nostra comunitat.

Són unes xifres que demostren un fet que és ben sabut a
l’àmbit de la recerca, que és la rendibilitat de la inversió: si la
comunitat destina aquests doblers a l’IdISBa, l’IdISBa és capaç
d’atreure finançament cap a les Illes Balears. I és una inversió
que es realitza principalment des de les institucions públiques
i, contràriament al que se sol creure, no és la indústria
farmacèutica qui més inverteix en recerca a Espanya, sinó que
és l'Estat, 6 de cada 10 euros en despesa de recerca i
desenvolupament de l'àmbit sanitari venen de part de les
administracions públiques.

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202208542
http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202211939
http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202207554
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Consideram que la recerca en salut és fonamental, tant el
progrés del sistema sanitari com dels seus professionals, ja que
els centres i serveis sanitaris que desenvolupen recerca milloren
les pràctiques assistencials, generen coneixement i afavoreixen
el tractament i la prevenció de malalties, cosa que redunda
finalment en la millora de la salut i qualitat de vida de la
ciutadania.

Amb l’aprovació de la Llei de pressuposts -com vam
aprovar- del 2022, la inversió del Govern en l'IdISBa va
augmentar fins a l,6 milions d'euros, i en el 2023 pujarà a un
9%, si aprovam el pressupost, a part que rebrà 2,1 milions
d'euros provinents de l'Impost de turisme sostenible.

És necessari, emperò, que totes aquestes inversions tenguin
estabilitat en el temps i que es propiciï, així, que el talent
investigador quedi a la nostra comunitat i pugui ser aprofitat
pel conjunt de la nostra societat. La ciència -com diu la
proposició no de llei- no sap ni d'eleccions ni de legislatures, i
confessam que tenim un punt de preocupació respecte d’això
davant les declaracions de la portaveu del Partit Popular, a la
sessió plenària de dia 7 de juny, que va posar en dubte la
producció científica de l’IdISBa, així que esperam convèncer
l'oposició i arrancar-los un compromís de suport.

Per tot això, el Parlament de les Illes Balears insta el
Govern de les Illes Balears a mantenir i incrementar el
pressupost de l'IdISBa, d'acord amb la importància de la seva
tasca, pel que fa a la recerca sanitària. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Bona. Per a la defensa d'aquesta proposició no
de llei correspondria al Grup Parlamentari Unidas Podemos
però, per motius de salut, avui no ha pogut assistir. Per tant, per
a la defensa d'aquesta iniciativa també té la paraula el Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, té la paraula el Sr. Ensenyat. 

EL SR. ENSENYAT I RIUTORT:

Sí, moltes gràcies, Sra. Presidenta. Desitjam a la companya
d'Unidas Podemos una prompta recuperació des d'aquesta
Comissió de Salut, que tengui molta salut.

I me sum a l'exposició que ha fet el Sr. Bona, que ha estat
brillant i molt clara, respecte del que pretenem, bàsicament, que
és aquest reconeixement. Diuen que en política hi ha un dit que
és “el que no es veu, no existeix”, per tant, moltes vegades es
tracta que la mateixa societat civil o nosaltres mateixos ho
posem damunt la taula i, especialment, un institut que fa una
feina d'investigació a nivell extraordinari i que, per tant, és un
referent. I molt especialment sempre que hem parlat de la
diversificació econòmica i, especialment, d’invertir en
investigació i en indústria tecnològica, evidentment també
suposa posar de relleu aquelles coses que es fan al conjunt de
les Illes Balears i que tenen una transcendència que moltes
vegades no en som capaços, almanco les persones que
professionalment no venim des de l'àmbit sanitari. I que d'això
es tracta, de veure un poc aquesta evolució que ha tengut
l’institut, la Fundació Institut de Recerca Sanitària de les Illes

Balears, i reconèixer aquesta trajectòria i, evidentment, treure
un compromís comú de totes les forces polítiques que aquestes
coses, governi qui governi, evidentment sempre haurien de ser
una prioritat.

I d’això, al cap i a la fi, es tracta, de cercar aquesta
unanimitat de totes les forces polítiques i un compromís, atès
que vendran eleccions i, per tant, no sabem molt bé què
passarà, un compromís sempre de donar-hi suport, governi qui
governi. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Ensenyat. Ara obrim un torn de fixació de
posicions. Per part del Grup Parlamentari Popular té la paraula
la Sra. Borrás.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, presidenta, bona tarda, diputats i diputades. Bé,
avui és un d’aquests dies que quan t’asseus, o ahir horabaixa i
avui de matí, que quan t’asseus a llegir la PNL i la intentes 
preparar penses crec que molt, no sé si productivament o
improductivament, però que penses molt.

Primer de tot, ahir em vaig interessar per la PNL de la unitat
de plasma i vaig cridar el gerent del Banc de Sang perquè m’ho
explicàs, i no s’hi va voler posar, em va dir que parlàs amb el
Sr. Juli Dalmau, i a mi..., bé, doncs, em fan pensar aquestes
coses, que una fundació tan important com la nostra, que el
gerent no s’hi vulgui posar i pugui estar polititzada i m'enviïn
a un grup, o una diputada que s'interessa per saber com es troba
l'estat d’una fundació i que t’enviïn a parlar amb un altre
diputat, no ho vaig entendre molt bé, però, bé, després vaig
pensar que, quan la presidenta em va dir que s'havia retirat, que
era una PNL que no era tan necessària. Però bé, em va fer
pensar.

I avui, bé, doncs quan em preparava, que m'he aixecat prest
el de matí, per estar fresca i preparar-me aquesta PNL d'avui,
també em fa pensar molt, no sé si pensar que estan nerviosos i
volen deixar ben fermada una cosa que no hi està, perquè es
desfà de pertot, si és això; o si volen que donem suport a un
institut que el mateix Govern sap que funciona malament, que
perilla la seva desacreditació. 

Vull fer dues apreciacions al Sr. Carles Bona, que ha dit que
la facultat era imprescindible, no, la facultat era aconsellable,
però no imprescindible, era aconsellable.

El Grup Popular, el dia de la meva intervenció en el plenari,
no va fer més que llegir un apartat d’investigació que deia, el
vaig llegir textual, a l’apartat d'investigació, que deia “el
Consell Econòmic i Social”, no va ser fruit meu, el vaig llegir
perquè, baldament ho sabés, perquè jo he estat molts d'anys al
Comitè d'Ètica d'Investigació i conec prou bé l’IdISBa i vaig
fer molta feina perquè s’acreditàs, i crec molt en la
investigació, vaig voler llegir perquè veiessin la mala gestió
que es fa d'aquest institut, aquestes paraules, que no eren
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meves, sinó que era del Consell Econòmic i Social. Això volia
que quedàs clar.

Està clar que sí que donarem suport a aquest institut, perquè
el Grup Parlamentari Popular sempre ha estat al costat de la
investigació, sempre. 

A mi em preocupa que l'any que ve, i li vaig dir a la
consellera i ho diré aquí on faci falta, que ja s'hagi previst que
hi haurà 1 milió menys d'ingressos a aquest institut em
preocupa molt, perquè això vol dir que la indústria
farmacèutica, que és vera que aquest institut amb el 1.700.000
tenim un retorn i que el Govern inverteix, ell hauria de
procurar-se ingressos a través de la indústria farmacèutica. I si
una cosa té la indústria farmacèutica amb els assaigs clínics, té
dues coses: una, que té molta gent i que en sap molt, i sap molt
bé on ha d'invertir perquè li retornin els doblers, i dues, que ens
quedarem, si no tenim aquest milió d'euros, ens quedarem sense
molts de fàrmacs experimentals que els nostres malalts se'n
ressentiran.

Per acabar, el que més m'estranya de tot és que a la moció
de l'altre dia vaig presentar una moció precisament de recerca,
precisament d'investigació, perquè tenim dos problemes
importants a aquesta comunitat autònoma, i un és la falta de
metges i l'altre és les llistes d'espera. I a les llistes d'espera jo
volia encoratjar perquè es fes recerca sobre per què hi ha llistes
d'espera, a quines illes, a quines especialitats, on hi ha el coll de
botella, i l'únic que volia era un punt per encoratjar els nostres
investigadors perquè investigassin sobre això. I vostès hi varen
dir que no, i ara volen que donem suport a la investigació.

És clar que donarem suport a la investigació, però,
francament, estranya molt que diguin que no un dia i l’endemà
diguin que li hem de donar suport. A què exactament volen que
donem suport? És clar que li donarem suport, però vostè..., a
seguir gestionant de la manera com gestionen?, perquè
gestionen fatal, i l’institut està malament perquè està mal
gestionat.

I aquesta és la meva intervenció d'avui. 

Moltíssimes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Pel Grup Parlamentari Ciudadanos té
la paraula el Sr. Gómez, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. GÓMEZ I GORDIOLA:

Gràcies, presidenta, molt bona tarda a tothom. Sr. Bona, a
mi, amb tota la deferència que cal tenir i amb tot el respecte
que tenc a un company diputat, això no només és una
proposició no de llei que retroalimenta l'acció del Govern, i
vostè no és que formi part del Govern, és que el Govern, com
a partit, i em sorprèn que presentin aquí un únic punt que diu,
“mantenir i incrementar el pressupost”. A mi em surten encara,
eh!, encara, amb el Sr. Sanz aquí, el Grup Mixt, em surt
majoria de 30 vots per treure el pressupost d'aquesta comunitat
autònoma. Entre altres coses, ja presumim que baldament demà
li presentem nosaltres 1 milió d’euros més a l’IdISBa, vostès

diran no, com han dit altres vegades a les propostes, perquè,
com que no les presenten vostès, diran no. 

Per tant, em sorprèn que dugui aquesta proposta d'aquesta
manera, per dues qüestions: una, no passi pena vostè per
mantenir, passi pena per incrementar, que ens hi posem d'acord.
Demà li proposarem una esmena d’augment d’1 milió d'euros
i vostès l’acceptaran? Això seria una resposta que li farem aquí,
o sigui, que li presentam aquí la pregunta i li farem al debat de
pressuposts. 

Per tant, és responsabilitat de vostès mantenir i incrementar
el pressupost del Govern, que du la iniciativa i que, a més a
més, com vostès ja han anunciat, en segons quins termes vostès
blinden pressupost. Legítim, són vostès majoria i, per tant,
responsables també que  s’executi tal com vostè planteja. Per
tant, tenen assegurat el manteniment.

L'increment? Pugin al 3% del PIB, com Ciutadans demana
en el tema d'investigació i recerca, l’apugin. Si vostès pugen 5
milions d’euros més, perfecte, nosaltres li direm que sí. No
només li direm que sí, ho manifestarem a un lloc on hi ha el
Diari de Sessions, i el nostre grup  parlamentari, si té
responsabilitats de govern, evidentment no tocarà el pressupost,
perquè venim, reivindicam i per la coherència que duim en
aquest sentit. Per tant, aquesta proposició no de llei em sembla
de retroalimentació innecessària. A més poc subtil, si vostè
m’apura.

El que no sé és si vostès tenen qualque desconfiança amb
qualque soci de govern que per ventura no permeti dur a terme
això i vostès ho plantegin. No diguin el que puguin fer els que
venen, aquesta proposició no de llei diu que es mantengui i
s’incrementi el pressupost. Hi ha una oportunitat que és la Llei
de pressuposts de la comunitat autònoma, vostès diuen aquí
“augmentarà fins a 1,6 milions d'euros de l'IdISBa”, Llei de
pressuposts del 2022. Jo vull pensar quan diu “s'augmentarà”
que es refereix al pressupost de la comunitat autònoma del
2023. No sé si es refereix a “augmentar”, és a dir, no
“augmentarà” sinó “augmentar” en el pressupost del 2022. Per
tant, ja es va incrementar. 

I li faig aquesta reflexió per dues qüestions: una, manifest
i li reiter que trob innecessari aquest tipus d’iniciativa tal com
està formulada, amb aquest únic punt i, segon, li reiteram, ja li
dic jo aquí, i li reitera el nostre grup parlamentari el suport a
mantenir, a incrementar el pressupost de l'IdISBa.

I quant a millora de gestió i majors recursos ells mateixos
ho demanen, es troben a la primera divisió..., són notícies
d'aquesta..., d'enguany, que presumeixen els investigadors i els
doctors de la UIB, el doctor Flexas, el doctor Sureda, tots deien
clarament que som a la primera divisió. Per tant, qui demana
que s'incrementi el pressupost són ells mateixos. I endavant
amb l’augment de pressupost, ja li dic que nosaltres li donarem
suport.

I jo, des del punt de vista, com qualque diputat també ho va
plantejar, com que vostès es creuen o aprofiten les PNL per dir
què varen fer en el passat o com funciona el que es fa ara, però,
bé, quan vostès plantegen un discurs en què diuen que el que va
fer anteriorment l'altre govern per argumentar blindar o no,
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vostès blindin vostès el que hagin de blindar ara, i presentin els
pressuposts que els pertoca a vostès, que nosaltres li donarem
suport o no, però en aquest cas li manifest que el nostre grup
parlamentari, en investigació i en recerca, la farem, hem
demanat l'increment fins al 3% del PIB a nivell estatal i
evidentment a la comunitat autònoma.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Gómez. Correspondria el torn al Grup
Parlamentari VOX-Actua Baleares, però no hi són. Per tant,
passam al Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes, té la
paraula la Sra. Pons.

LA SRA. PONS I SALOM:

Gràcies, Sra. Presidenta, senyores diputades i senyors
diputats. Vagi per endavant el nostre suport a aquesta
proposició no de llei, que també he de dir, amb sinceritat, que
no l’acabam de veure, o sigui, no acabam de veure quina és la
intenció de presentar avui aquesta proposició no de llei de
“mantenir i incrementar el pressupost de l'IdISBa d'acord amb
la importància de la seva tasca pel que fa a la recerca sanitària”.
Que és un reconeixement? Sí. Que la política és qüestió de
gestos? També. Ara, no acabam d'entendre aquesta proposició
no de llei aquí, quan, a més a més, passat demà, estarem en
pressuposts i poden incrementar vostès, perquè tenen la majoria
per fer-ho, el pressupost fins allà on vulguin. 

Dit això, nosaltres donarem suport, com deia, a aquesta
iniciativa, i també, ja que hi ha hagut una mica d’enfrontament
entre si és necessària o no aquesta fundació, entre s'hi fa feina
o no fa feina, entre si ha de fer feina amb uns pressuposts o
amb pressuposts dels altres, nosaltres ja els anunciam que hem
registrat una petició de compareixença del responsable de la
fundació perquè ens digui i ens conti quina és la seva evolució,
quina és la seva tasca i quines són les seves necessitats, i així
sabrem si hem de tirar endavant o no, que esperem que quan
arribi el moment ens hi votin a favor.

Pel que fa a l'esmena de Ciutadans també ens aniria bé.

Res més, gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Pons. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula el Sr. Sanz, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, està bé que a un el tinguin en
compte, no només els grups que donen suport al pacte, sinó
també la resta de grups, la veritat és que és interessant quan te
tenen en compte per la tasca que fas de manera parlamentària,
és un orgull veure que la tasca parlamentària ha donat resultats.

A part d’això, passaré..., bé, l'IdISBa crec que ha demostrat
sobradament la seva funció, i crec que sembla que ens hem
oblidat que és un institut d'investigació i la investigació i la

recerca han estat cabdals perquè siguem aquí ara mateix sense
mascareta i puguem estar en aquesta qüestió, perquè la COVID
es va poder superar, la superam gràcies a la investigació.

I el que sí veiem és que hi ha qui diu que sí, però quan ha de
governar no posa sous, i al final la política..., sí, la llei més
important és la de pressuposts, en la qual ens trobam ara
mateix, en període d'esmenes, després vindrà tot..., i els
pressuposts defineixen l'acció política, i està clar qui prefereix
subvencionar clíniques privades i que prefereix subvencionar
la investigació. És una qüestió molt curiosa, perquè les xifres
són xifres, són asèptiques, no són polítiques, la meitat de
pressupost hi havia al 2015, ara n’hi ha el doble, és tan senzill
com això.

Crec que podem fer-ho més simple perquè també sigui clar,
788.000, i ara es proposen 1,6 milions d'euros al pressupost, és
el doble de pressupost; llavors, pot haver-hi el doble
d'investigadors i el doble d’acció política en investigació i
recerca. 

Després ens sembla curiós també, que demanen que sí, que
es posi 1 milió d'euros o 2 milions o 3, si no ho record
malament, fa no-res hem debatut una esmena a la totalitat, que
si hagués sortit endavant ni 1,6 milions d'euros, ni res, hi hauria
menys pressupost, n’hi hauria menys. Llavors, siguem
coherents, crec que hem de ser coherents amb el que diem i el
que fem, que és una qüestió que crec que la política es mereix. 

Òbviament, donarem suport a aquesta proposta, perquè és
important que les accions polítiques vagin també en la mesura
de fer el que és necessari per a la ciutadania, que és que hi hagi
bons instituts i una bona administració per poder sortir
d'aquesta crisi que hem tengut ara i de la que puguem tenir més
endavant.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Sanz. Ara, en torn de contradiccions, intervé,
per part del Grup Parlamentari Socialista, el Sr. Bona.

EL SR. BONA I CASAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Gràcies als partits polítics
que donen suport a aquesta iniciativa, que, si no ho he entès
malament, malgrat les crítiques, crec que són tots.

Al portaveu de Ciutadans vull dir-li que el pressupost del
2023, ho he dit a la meva intervenció inicial, pujarà un 9% fins
a 1,100 milions d'euros i és pressupost estructural de l’institut.

Deia si li acceptaríem una esmena de pujar 1 milió d'euros,
bé, és que també hi aniran destinats 2,1 milions d'euros de
l’Impost de turisme sostenible. Per tant, s’està, pràcticament...,
si sumam tots aquests fons, s’està més que doblant el
pressupost. Vostè ho pot demanar, però es fa més fins i tot del
que demana. 

Parla de desconfiança dels socis, el cert és que tots els socis
signen aquesta proposició no de llei, del que desconfiam
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precisament és de l'oposició, no sé si ha escoltat vostè la
intervenció de la Sra. Borrás.

El Pi parlava de la necessitat d'aquesta PNL, bé,
precisament és arrencar un compromís per evitar retallades.
Vostè mateixa ha manifestat que es planteja un debat sobre la
seva pròpia existència. Jo crec que si tots els treballadors de
l’IdISBa ara mateix escolten això, deuen estar encantats de la
vida que és qüestioni fins i tot que d'IdISBa hagi d’existir o no
i que es posi en dubte una producció científica que, a mi, la
veritat, no he trobat aquest informe del Consell Econòmic i
Social que cita la Sra. Borrás, m'agradaria que me’l donàs; i
tenc un lleuger dubte de si es comparen projectes concedits
cada any amb projectes actius, tenint en compte que són
plurianuals. Un investigador només amb projecte actiu no pot
demanar projectes a convocatòria del mateix tipus de l'any
següent, perquè hi ha moltes incompatibilitats entre
convocatòries de projectes, i l'IdISBa en concret en té 63
d'actius, dels quals 12 són internacionals, segons la memòria
del 2021, i el mateix passa amb assaigs clínics, que en té 327
d’actius. 

En general, aquestes comparacions que manifestava en el
Ple del 7 de juny la Sra. Borràs, segons un informe del Consell
Econòmic i Social, s'hauria de mirar també quants anys de vida
tenen els altres centres de recerca, no poden comparar
trajectòries de centres de recerca consolidats amb la d'instituts
joves com l’IdISBa. Ella ha esmentat abans que cap centre
d'Espanya no havia obtingut l'acreditació del Carlos III en els
cinc anys anteriors com ho ha aconseguit l'IdISBa. Això és
perquè els consolidats ja la tenien de sobres i els joves no ho
aconseguien. Si hi ha una avaluació de la recerca que produeix
l’IdISBa, la duen a terme organismes acreditats, com és, per
exemple, l’Institut de Salut Carlos III.

Fa una crítica vostè de la gestió, a mi m'agradaria separar la
gestió de la recerca, el pressupost que s'atorga a l’IdISBa és
estructural, la recerca la duen a terme els científics, si es
qüestiona la qualitat de la recerca es fa una crítica directa a la
feina del personal contractat investigador que hi ha a l’IdISBa,
no del personal d'administració i serveis, que, simplement,
gestiona els projectes, i no hi ha hagut cap pèrdua de doblers de
cap convocatòria perquè s'hagi gestionat malament cap
projecte. Si s'aconsegueixen o es deixen d'aconseguir projectes
és únicament i exclusivament en base a currículum dels nostres
investigadors. Que es facin crítiques a aquest nivell, sembla un
poc al·lucinant.

Sobre que no feia falta la Facultat de Medicina, jo li cit
paraules textuals del model que proposa l’Institut de Salut
Carlos III: “És el resultat de l'Associació d'Universitats i altres
centres públics i privats de recerca: els hospitals docents i altres
centres públics i privats de recerca”, hospitals docents,
investigadors del Sistema Nacional de Salut.

No sé, per tant, si amb vostès hauríem tengut aquesta
acreditació sense tenir un hospital docent.

LA SRA. PRESIDENTA:

Silenci, per favor.

EL SR. BONA I CASAS:

El que m’agradaria destacar és que la recerca necessita una
inversió sostinguda en el temps i els investigadors
aconsegueixen més projectes competitius com més currículum
han aconseguit fer. Parlam, en aquest cas, d'un centre que no
arriba als sis anys de vida, com IdISBa, amb molt de talent
jove, per exemple, Dora Romaguera, Roberto de la Rica, són
investigadors que han aconseguit projectes competitius a nivell
internacional, estan realitzant patents, s’aconsegueixen premis
i crec que mereixen tot el nostre suport.

Res més, moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Bona. Correspon ara el torn al Grup..., em diu
que no cal.

EL SR. ENSENYAT I RIUTORT:

No en faré ús, presidenta, gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

D'acord. Per tant, acabat el debat passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 7554/22, que entenc que la
podem votar per assentiment per part de tots els grups.

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 7554/22, relativa a suport a l'Institut de Recerca
Sanitària de les Illes Balears, IdISBa.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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